#### 感恩奋进 起而行之

# "四好农村路"美了乡村旺了产业

"以前的泥路变成了硬底化路,还通到了家门口,来村里玩的游客越来越多。而且游客想买荔枝、荔枝蜜、荔枝干回去,民宿生意火爆,我们很开心。"4月21日,茂名晚报记者驱车至高州根子镇,沿途遇到多名打理荔枝树的农户这样说。

当天,记者主要行驶了根子镇元坝大道、 乡道Y680线,这两条路不仅是首批广东乡村 旅游精品线路的部分路段,还是茂名"四好农 村路"的真实写照。近年来,茂名大力推进"四 好农村路"建设,把公路修到农户家门口,带动 沿线乡村旅游经济发展,为农民增收致富创造 了条件,既美了乡村又旺了产业。

> 文/茂名晚报记者 李君平 图/茂名日报社全媒体记者 吴昊



Y680线元坝村桥头村路段。



百荔园。



RCEP广东高州荔枝龙眼国际采购交易中心。



高州市甜美果海乡村振兴示范带。



中国荔枝博览馆。

#### 美丽"回家路" 跃然眼前

走进茂南区金塘镇,随处可见整洁的农村路、雅致的"四小园"、错落有致的房屋,满眼皆风景。不少到该镇打卡露天矿环湖观光火车和"油城墟"的市民,纷纷称赞路靓、景美。

2021年,我市开始实施"百 墟千村振兴计划",茂南区"油城 墟"、电白区"疍家墟"、信宜化 "窦州墟"、高州市"高凉墟"、 州市"橘州墟"等一批乡村振兴 样板崛起。乘着"百墟千村及全 计划"的东风,我市各县区全镇 提升道路通行能力,陆续对、 提升道路通行能力,陆续对、 使低化改造,为街内巷进行 便底化改造,金塘镇便是其中之 一。现在,越来越多的"四乡亲 村路"修到了村头,通到了然东 时的家门口,美丽回家路跃然在 眼前。

根据《茂名市综合交通运输体系发展"十四五"规划》,我 市接下来将建设普惠公平农村 公路网,深入推进"四好农村 路"建设,实施农村公路提质升 级工程,服务乡村振兴战略 其中,包括提升茂名与广西壮 族自治区毗邻地市农村公路衔 接路段的技术等级,建成乡道 Y400旺沙至丰垌口公路扩改工 程、乡道 Y318 旺沙至广西水汶 公路扩改工程等项目,提高跨 地区互联互通水平。推进"农 村公路+产业"融合发展,提升 通往乡镇主要产业经济节点的 农村公路技术等级,促进县域 经济发展。

## 荔乡"产业路" 越走越好

4月11日,习近平总书记到高州根子镇柏桥村考察调研。此后,引起广大群众的热烈反响,市民和游客陆续前来荔乡沿着习近平总书记的调研路线走访,重温总书记视察茂名重要讲话重要指示精神。

4月21日,茂名晚报记者走访根子镇见到,蜿蜒的荔乡公路,不断有载满人的旅游大巴驶过,背着工具骑摩托车的果农路过,热闹农旅、荔枝丰收场景已可预见。途经元坝大道时,一名在给荔枝树做保果工作的阿姨对着记者开心大喊:"阿妹,荔枝5月份就熟了,你到时候再来呀。这条路两边都是荔枝树,到时绿叶红果,可好看了。"话刚说完,这位阿姨又继续忙碌了。

沿着元坝大道继续前行,一路连 片荔枝林、白墙黛瓦岭南风格建筑,还 可参观"一骑红尘广场"、荔枝雕塑、中 国荔枝博览馆、古荔园、百荔园等景 点,景色美不胜收。从该路驶进乡道 Y680线又是另一番美丽新农村景象, 让人惊喜。路上遇到的村民都说,这 条路变化可大了,不但变宽了,还铺了 混凝土沥青路面,大家出行和运输荔 枝都更方便了。而且,游客基本无不 夸赞根子镇的乡道村道平坦整洁、沿 途风景美。

2021年,高州市获创建"四好农村路"省级示范县称号。Y680线不仅其中一个的缩影,还是2021年度广东省"十大最美农村路"。这条公路起点位于根子镇元坝村牌坊,终点位于分界南山村,全长7公里多,线路全面对接包茂高速公路和汕湛高速公路。而且,一路是最大的荔枝连片生产基地,国家级、省级、茂名市现代农业产业园和全国最大的桂圆交易市场均坐落于此,是一条集荔枝龙眼生产与加工、数字农业、乡村旅游深度融合发展的产业之路。

近年来,Y680线和其他乡道有效解决了荔枝产品运输"最后一公里"问题,让当地荔枝销路"走"得越来越远,让当地产业之路"走"得越来越好。

### 山区"致富路" 助销"土特产"

4月,信宜钱排的果农已经开始忙碌起来。每天收购车或物流车进村,一箱箱新鲜采摘的三月李或者一包包腌制好的真空包装三月李,不断往外地运输和寄出,一派繁忙景象。在过去,这是果农不敢想象的事。

信宜大部分地区是山区,钱排、大成等镇曾因地理环境限制、交通不便,生活水平难以提高,三华李、柿子等农副产品向随着,当村振兴的实践,信宜基础设施建设实现大跨越发展,人居环境持续改善,交通越来越方便则当地群众深刻体会到"一路通知"。据了解,在"四好农道、据了解,在"四好农宜建设方面,仅2020年,信宜建设了1180多公里,占全省的十个自然村。

现在不同了,路宽了、好走了,大型运输车可进来,收购商愿意来,村民买卖东西不愁,生产积极性也提高了。依托纵横交错的农村公路网,越来越多的"土特的我的三华李、北梭甜柿等"信字号"名气大涨,沿线村民走出一条条致富路。"老信宜人"林姨笑说:"以前谁家种三华李试过一现在三袋地送人,因为不好卖。现在三华李成了抢手货,谁家种三华路通财通呀。"

这些美丽农村路既让果农的 钱包鼓起来,也让村民的钱包鼓 起来。今年春节,"中国李乡·山 水双合"迎来大批游客,周边餐 饮、民宿等业态人气爆棚,村民收 人大幅提高。